

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ára egy óra 2.40 P. Negyedévre 7 P. Félévre 14 P. Egész évre 26 P. Egyes szám ára hétköznap 10, vasárnap 20 fillér.

HAJDUFÖLD

Felelős szerkesztő:
vitéz KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

Szerkesztőség és nyomda József kir. herceg-utca 18
Telefon 23-48, Kiadóhivatal Kossuth-utca 3. szám.
Telefon: 21-41.

Ma féláru jegyszelvény olvasóinknak a Vigszínházban

Fiatal Magyar-ország felé

Irtja: Karácsonyi Agoston.

Országszerte felemelte szavát az ifjuság a legutóbbi hónapokban, egy a sajtó, mint az élőszo révén, mert — ez volt a legfőbb indítóok — úgy vélte, hogy hiába vár arra tovább, hogy az a generáció, amelyik a háboru, s a forradalom borzalmaiba vitte bele az országot, új életutra vezesse a nemzetet. A mai magyar generáció úgy véli, hogy ez a feladat reá vár, hogy a jövőendő Magyarország megépítésében nem a téglahordó, hanem a vezető építész szerepét kell betöltsse. Az új, legyen szabad így mondanom: Fial Magyarországhban azért szerepet kapna természetesen a régi generáció is, de nem ezzel a mindent uraló és intéző fölényvel, hanem mellérendelt jelentőséggel.

Szerintünk ma már nem lehet elintézni az ifjuság megmozdulásait „jobb volna, ha többet tanulna” felkiáltással, hanem amellet, hogy ezt megkivánják, igenis helyet kell adni nekünk minden olyan helyen is, ahol az egész nemzetre kiható problémákat vitatják meg.

Sokan vannak még ma is, akik azt mondják reánk, hogy szerénytelenek, tulhangosak vagyunk, hogy ez nem szimpatikus, hanem tolokodóvá teszi a fiatal generációt.

Ezeknek feleljük: Mi, mai magyar ifjuság nem kérünk, hanem követelünk. Kérni lehet szerény, halk hangon, de követelni nem. Követeljük elsősorban, hogy a mi nevünkkel, a mi jövőnk emlégetésével többé visszaélni ne lehessen. A mi vállainkon többé nem fogja senki sem feltornászni magát a magasba, mellünk nem fogjuk többé politikai célok leplezésére testvér-szuronyoknak kitenni.

Ma, amikor Pesten, Szegeden, s legutóbb Győrben is megindult komoly célokkal az ifjuság — mondjuk talán így — politikai szervezkedésé, ez azt jelenti, hogy ez a generáció, amelyik eddig csak egymásközt cserélte ki gondolatait, megérett arra, hogy kifele, a közvélemény felé is hangoztassa azokat. Ezt tesszük mi is itt Debrecenben sajtónk, az Új Vetés révén. Egyelőre nem napi és pártpolitika az, amivel foglalkozunk, hanem szervezési, amikor is igyekszünk megnyerni magunknak mindazokat, akik elismerik, hogy a mai fiatalságnak valóban van jogelme ahhoz, hogy szavát hallassa. Egyelőre társadalmi uton, de legközelebb talán már a parlamentben is.

A mai magyar ifjuság komolyan készül fel arra az utra, amelyen haladni fog, mert legalább ötven haszontalanul elpazarolt, elrontott évet kell behoznia. Távol áll tőlem minden olyan szándék, amely éket vetne a két generáció közé, de teljesen meddő volna hozzáfogni ahhoz, hogy applanáljuk a két generáció

közötti ellentéteket, hanem inkább az volna a fontos, hogy abban a néhány kérdésben, amelyben megegyezik felfogásunk, közeledést keressünk. Mult vasárnap tartottuk ezzel a céllal első nyilvános vitaulésünket.

Minden más kérdésben, minden más vonatkozásban magunknak vindikáljuk az elsőséget. Ha nézzük Törökország vagy Olaszország mai helyzetét, s azt a közismert történelmi tényt, hogy a fiatal generáció az alapja mindkét államrendszernek, joggal eshetünk gondolkodóba, hogy vajjon a mi fiatalságunkban nincs meg a képesség államfenntartásra, vagy pedig az öregek nem akariák belátni a fiatalság elhivatottságát?

Ma, amikor az egész világon két óriási eszme küzd egymással: a nacionalista szocializmus és az internacionalista kommunizmus, a mindenkori nacionalista ifjuságnak kell átengedni a küzdőteret.

Miért félnek tőlünk? Hangsúlyozzuk, hogy a fiatal Magyarország gondolata nincs korosztályhoz kötve általánosságban, nem az ifjuság egyeduralmát, hanem csak vezető szerepét jelenti. Meg kell oldani olyan súlyos problémákat, mint kartellkérdés, mamutjövödelmek, állás-halmozás, tisztviselőkérdés, falu felkarolása, mezőgazdaság racionalizálása, pénzügyi politika észszerűsítése, munkáskérdés, munkavédelem, személyi szabadságjogok, sajtótör-

vény, gyülekezési jog s ezeken túl még rengeteg elhanyagolt mást.

Igen, mi elindultunk az új uton. Aki akar, követ majd, ha felszólítjuk reá. Mi a nemzeti megújodást kívánjuk, s a mi nemzeti összefogásunk nem pártpolitikai célzatu. Mi megköveteljük egymástól az öntudatos, céllátás parancsolta fegyelmet, a meg nem hátráló dacot, s a megközelíthetetlen becsületességet.

A mi jelszavunk nem frázis. A mi jelszavunk a jövő kulcsa. Mi vakon hiszünk benne, s teletorokkal ordítjuk a süket földbe, verjük, ha kell, bele a kemény magyar koponyákba ezt az új mindent elsőprő jelszót:

Előre, a Fial Magyarorszá felé!

A képviselőház megszavazta a felhatalmazási törvényjavaslatot és a népjóléti minisztérium megszüntetését

A kormány a kapott felhatalmazást a legsürgösebb intézkedések megtételére fogja felhasználni — mondotta nagy beszédében gróf Károlyi Gyula miniszterelnök

Ismét éjfélíg tartott a képviselőház ülése

Budapest, április 22.

A képviselőház pénteki ülésén az elnök szavazásra tette fel Kasnya Bélának 16 órás ülések tartására vonatkozó indítványát és bejelentette, hogy amennyiben az indítványt elfogadják, úgy ma csak 14 órás ülést tart a Ház, de a legközelebbi ülés már 16 órás lesz, amikor is reggel 8-tól éjfélíg tart a Ház ülése.

A Ház egyhangulag elfogadta Kasnya Béla indítványát.

Ezután áttért a Ház a felhatalmazási javaslat általános vitájának folytatására.

Szakács Andor kifogásolta, hogy a kormány erőszakos rendszabályokhoz nyúl és semmibe sem veszi a 33-as bizottságot. Éles szavakkal kelt ki az álláshalmozások ellen. Hivatkozott arra, hogy József főherceg hosszú idő óta nem veszi fel tábornagyi fizetését (Éljenzés.) és a Kormányzó sem veszi fel teljes tiszteletdíját. (Általános éljenzés és taps a Ház minden oldalán.) A Kormányzónak ez a szép példaadása erkölcsi parancs kell, hogy legyen a közéleti szereplők részére, akinek követniök kell ezt a példát. A törvényjavaslatot nem fogadta el.

Kun Béla éles szavakkal kifogásolta a 33-as bizottság működési módját, továbbá azt, hogy a kormány a 33-as bizottság meghallgatása nélkül szinte titokban adja ki a rendeleteket. A kormány nem tudja tünni a kritikát, ezért rendelte el a 12 órás üléseket, hogy bele fojtsa az ellenzékbe a szót. Kövessék Tisza Istvánt, aki elviselte a kritikát.

Kelemen Kornél: Miért csak a

halottról tudnak jót mondani.

Egy hang a jobboldalról: Majd Bethlen Istvánt is dicsérni fogják halála után.

Kun Béla: Merik mondani, hogy tiszta mandátumok van?

Csizmadia András, Gáspárdy Elemér, Tóth Pál, Jánossy Gábor és mások egyszerre kiáltozzák át Kun Béla felé: Hogyne mernénk mondani!

Kun Béla: A bíróság Ulainnak ítél oda egy egységspárti mandátumot.

Létay Ernő: Ez mutatja, hogy jogrend van és pártatlan a bíróság!

Beszéde végén felszólította a miniszterelnököt, hogy valósítsa meg mindazt, amit szegedi kormányelnök

Zsilinszky Endre rosszul lett beszéde közben

Vitéz Bajcsi-Zsilinszky Endre teljesen egyetért Hegyemegyi Kis Pállal abban, hogy ez a javaslat a magyar alkotmány tradícióval és a magyar közjoggal összeegyeztethetlen. Ha a háboru alatt nem volt szükség ilyen felhatalmazásra, nincs szükség arra ma sem.

Zsilinszky folytatni akarja beszédét, azonban hirtelen elsápad, összeroskad és a padsorok közé esik.

A közelben ülő képviselők, köztük Ulain Ferenc Zsilinszky Endre segítségére sietnek.

— Orvos, Orvos! — kiáltják a képviselők. Mind felállnak helyükről és körülveszik Zsilinszkyt. Az elnök felfüggeszti az ülést.

Hamarosan előkerülnek Navratil

korában a nemzeti demokrácia számára megigért.

Hegyemegyi Kiss Pál: Azt hangoztatta, hogy a kormány nemcsak a szólási és gyülekezési szabadságot csonkította meg, hanem a parlament gépezetét is mindjobbban kikapcsolja a magyar ügyek intézéséből. A kapitalizmusnak mérsékelni kell magát és a nagy vagyon is teljesítse kötelességét az igazság követelményei szerint. Az állam pénzügyi intézkedéseinek nyomán nem látunk fejlődést, lassankint elsorvadnak az autonóm és magán háztartások. A kistőkék és kisvagyonok pedig megsemmisülnek. A felhatalmazási javaslatban alkotmányunk sárba tiprását látja és azért azt nem fogadja el.

Zsilinszky Endre rosszul lett beszéde közben

Dezső és Hodossy Gedeon orvos-képviselők, akik megvizsgálták Zsilinszky Endrét, Zsilinszky rosszul léte mintegy három percig tartott, azután a képviselők támogatásával felkelt és tovább akarta folytatni beszédét.

— Most nem beszélhet, — mondja neki Friedrich István.

— Én igenis akarok beszélni! — mondja Zsilinszky. A képviselők karonfogják és kivezetik a teremből.

Szünet után az elnök Turcsányi Egont szólította fel, aki beteryszrinti szavazást kérő ivét és kijelentette, hogy a javaslatot nem fogadja el. Minthogy több felszólaló nem volt, az elnök a vitát berekesztette s az elnök az ülést újból felfüggesztette.

A lap ára 10 fillér

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök beszéde

Szünet után Károlyi Gyula gróf miniszterelnök emelkedett szólásra. A vita során — mondotta — egyrészt a bizalom kérdése szempontjából, másrészt pedig alkotmányjogi szempontból vitatták meg a javaslatot. Rövidesen meg akarja indokolni, mi tette indokolttá ezt a felhatalmazási javaslatot. Ugy a gazdasági, mint a hitelélet biztosítása, valamint az államháztartás egyensúlyának biztosítása érdekében igen sok fontos és gyors intézkedésre volt szükség. E gyors intézkedések nélkül sem az államháztartás egyensúlyát nem tudtuk volna elérni, se nem tudtuk volna a pengő értékállóságát biztosítani. Sok intézkedésre volt szükség, amelyeknél fontos volt az is, hogy azok idő előtt tudomására ne jussanak a közvéleménynek, nehogy azokat kijátszák.

Miért volt szükség a felhatalmazásra?

— Az államháztartás egyensúlyát biztosítottuk. Ugyanezt azonban nem mondhatjuk gazdasági és hiteléletünkönkről. Az elmúlt időben a gazdasági és pénzügyi események sorozata merült fel, mint pl. a Hoover-memorandum, az általános hitelmegvonás, nagy bankbukások, az angol font hirtelen zuhanása, az angol kormányának a védvamos rendszerre való áttérése, jóformán minden államnak nagymérvű gazdasági elzárkózása a devizakorlátozás, amelyek mind olyan változást okoztak az egész gazdasági, hitel- és pénzügyi életünkben, amelyeket előre kiszámítani nem lehetett.

A kormánynek gyors intézkedésekkel kell segíteni és beleilleszkedni ezekben a megváltozott helyzetekbe, mert ha ezt nem tenné, kiszámíthatatlan károk származnának. A parlament mai tanácskozási rendje nem ad módot ilyen intézkedések gyors keresztülvételére. Hiszen ma egy-egy javaslatnak tárgyalása 4—5 hetet vesz igénybe. Viszont előfordulnak olyan intézkedések, amelyeket egyik napról a másikra kell életbe léptetni. A kormány a megadott felhatalmazással a legjobb tudása és lelkiismerete alapján intézkedett. Elismeri, hogy sajnálatos és szigorú intézkedéseket kellett a kormánynek életbe léptetnie, hogy azok a költségvetésbe beilleszthetők legyenek, mert nélkülok nem lehetett volna a költségvetés egyensúlyát biztosítani. Nem vádolható tehát a kormány azáltal, hogy az alkotmány megkerülésével kívánta volna felhasználni az eddigi kivételes felhatalmazást. Elismeri, hogy a kormány a lehető legjobb szerinti előrelátónak kell lennie, ezt hangoztatja mindig az ellenzék is és éppen ez az előrelátás teszi parancsok kötelességévé, hogy gondoskodjék törvényes eszközök rendelkezésre állásáról, amelyek alapján az ország érdekében gyors intézkedéseket tehet. Az idővesztésnek sok esetben éppen azokat a célokat hiúsítaná meg, amelyeket elérni kívánunk. A kormány egyébként megszorítással kéri újból a felhatalmazást, amennyiben hozzájárul Wolff Károly indítványához. Kérte a javaslat elfogadását.

Névszerinti szavazás

Turcsányi Egon és társai névszerinti szavazást kértek. Az elnök a névszerinti szavazást elrendelte és annak befejezése után kihirdette az eredményt, amely szerint a Ház 93 szavazattal 45 ellenében elfogadta a felhatalmazási törvényjavaslatot. Ezután áttértek a részletes tárgyalásra.

A részletes vita

Farkas Tibor a címhez felszólalva

a pénzügyminiszterrel polemizált és hangoztatta, hogy a pengőnek értékváltozása nem jelenti a nemzet becsületének csökkentését. Az árakat kell megfelelő módon stabilizálni. Ezután a címet elfogadták.

Tury Béla benyújtotta Wolff Károly indítványát a 33-as bizottság kiegészítéséről. A javaslatot alkotmányjogi szempontból nem lehet aggályosnak tekinteni. Csodálja, hogy az ellenzék egyrésze állandóan bizalmi nyilatkozatokat tesz a miniszterelnökkel szemben, amikor azonban a kormány javaslatának elfogadására kerül sor, akkor nem mutatják ki ezt a bizalmat.

Farkas Tibor Tury Bélával vitakozott és annak alkotmányjogi fejtegetéseit cáfolta.

A Ház ezután részleteiben is elfogadta a javaslatot és elfogadta Tury Béla kiegészítő indítványát is.

Az ipartestületi reform tárgyalása

Áttérve az ipartestületi reform folytatásának tárgyalására, Kossalka János szólt fel. Hangsúlyozta, hogy a javaslatban az iparosságnak egyik régi kívánsága teljesedik be. A javaslatot elfogadta.

Kun Béla a forgalmiadó eltörlését, a kartellek megrendszabályozását és az építőipari törvény betervezését sürgette. A javaslatot nem fogadta el.

Petrovác Gyula felhívta a figyelmet arra, hogy a Fülöpös gyors utasait valósággal kihasználják a vidéken, mert pl. Debrecenben egy pengőt kértek egy pohár sörért. Az ilyen uszora már diszkreditálja a népszerű és közkedvelt Fülöpös-gyorsot. A javaslatot elfogadta.

Hegymegi Kiss Pál a kontárkérés megoldását sürgette és rámutatott a debreceni cipészipar nehéz helyzetére. A javaslatot nem fogadta el.

Miután több szó nem volt, az elnök a vitát bezárta és Kenéz Béla kereskedelmi miniszter válaszolt a felszólalásokra. Köszönetet mondott a tárgyilagos kritikáért és hangsúlyozta, hogy az országgyűlés átérzi a kisiparosság bajait. Tévednek azok, akik a javaslatot céltévesztettnek mondják.

A többi szakaszt is vita nélkül fogadta el a Ház.

Vita a népjóléti minisztérium megszüntetéséről

A javaslat letárgyalása után áttértek a népjóléti minisztérium megszüntetéséről szóló törvényjavaslat tárgyalására. A javaslatot Korniss Gyula előadta ismertette.

Meg kell állapítani, hogy a minisztérium komoly munkát végzett és most elsősorban takarékosági szempontból kell megszüntetni ezt a minisztériumot. A törvényjavaslat csak az intézkedési módot szervezi át. Kéri a javaslat elfogadását.

Propper Sándor újabb vádjai a népjóléti minisztériummal kapcsolatban

Ezután a kisebbségi vélemény előadójá, Propper Sándor szólt fel. A népjóléti minisztériumból hiányzott a szociális érzés, mégis fenn kellett volna tartani, hogy a szociális gondoskodás minisztériumát átmentsék a jövőnek. Követeli, hogy a népjóléti szabálytalanságok anyagát hozzák a Ház nyilvánosságá elé. Szóvá teszi, hogy egy jubiláló ujság tízezer pengőt kapott a népjóléti minisztériumtól. Más reakciós lapok erre szintén jubiláltak és ugyancsak kaptak a borralalóbból. A minisztérium egyes tisztviselői 1924 óta 70 ezer pengő értékű ruhautóványt

kaptak. Az országos ruházati intézetnek pedig kamatmentes kölcsönt adtak a rokkantak pénzéből. A népjóléti minisztérium egyik államttkárának 140 ezer pengőért szállítottak teljes hálószobaberendezést. A partikaengedélyek is pártcélokat szolgáltattak.

Az elnök figyelmezteti Proppert, hogy az ilyen kijelentéseket csak teljes erkölcsi felelősség mellett lehet megtenni.

Propper Sándor: Tessék kiküldeni

A népjóléti minisztérium megszüntetése első lépés az állami adminisztráció egyszerűsítése terén

Több felszólalás után a miniszterelnök válaszolt a felszólalásokra. Kijelentette, hogy a törvényjavaslat semmiféle összefüggésben nincs azokkal a szórványos esetekkel, amelyek a népjóléti minisztériumban előfordultak s amelyek egyrésze már fegyelmi uton elintézésre nyert, egyrésze pedig bírói uton nyer elintézésre. A javaslat benyújtására a kormányt egyrészt a kényszertakarékosság, másrészt az adminisztratív gyakorlati szempontok készítették. Nem szolgáltatott pontos adatokat arról, hogy a minisztérium megszüntetése mennyi megtakarítást jelent, mert hiszen a megtakarítások nagyjából csak a végleges átszervezés kapcsán és nem is egyszerre, hanem fokozatosan fog érvényesülni. A javaslat az első lépés annak a racionalizálásnak terén, amely az állami adminisztráció takarékosági és gyakorlati szempontból való átszervezésénél az egész vonalon folyamatban van. Mindenesetre telemes megtakarításról van szó. Magyarázta a Házat, hogy a minisztérium megszüntetése nem jelenti

a parlamenti bizottságot, az előtt majd bizonyítok! — Végül kijelentette, hogy egyelőre nem akar több adatot felhozni, megvárja a kormány intézkedéseit, majd azt indítványozta, hogy vonja vissza a kormány a népjóléti minisztérium megszüntetéséről szóló törvényjavaslatot és ehelyett terjessze be a honvédelmi és belügyminisztérium, valamint a miniszterelnökség és a külügyminisztérium egybeolvasztásáról szóló javaslatot.

az eddig hatáskörébe tartozó intézmények ápolásának, fejlesztésének háttérbeszorítását. A szociálpolitikát a kormányzat minden ágában gyakorolni kell.

A Ház ezután általánosságban, majd Hegymegi Kiss Pál felszólalása után részleteiben is elfogadta a törvényjavaslatot. A javaslat mellett szavazott a polgári ellenzék is, egyedül a szociáldemokraták maradtak ülve.

Az elnök javasolta ezután, hogy a Ház legközelebbi ülését kedden délután 10 órakor tartsa s ennek napirendjére a most letárgyalt javaslatok harmadszori olvasásán kívül a hitelsértési törvényjavaslat s a mai napirenden ezután következő javaslatok és jelentések tárgyalását tűzze ki. A Ház az elnök indítványát elfogadta.

Bejelentette még az elnök, hogy Takács Géza 8 órás ülés bevezetésére tett indítványt, amely felett a Ház keddi ülésén dönt.

Néhány személyes kérdésben elhangzott felszólalás után az ülés éjfél előtt 5 perccel végződött.

Hét ezer pengő segélyt és két hónapig ingyen világitást kér a várostól a Csokonai színház színész konzorciuma

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A Csokonai-színház konzorciuma alakult társulata — mint a városházán közlik — pénteken délelőtt beadványai fordult a polgármesterhez és a rendkívül nehéz helyzetben lévő debreceni színészet megsegítésére a város támogatását kéri. A színészek beadványa előadja, hogy a Csokonai-színház részére engedélyezett 25.000 kilowatt villanyt a színház felhasznált és így most a konzorciumos társulatnak még csak a villanyszámát is napról-napra kell fizetni. Ezért kérik, hogy a szezon hátralévő két hónapjára a város adjon ingyen világitást és adjon hétezer pengő készpénz támogatást, amely nélkül a szezon nem tudná befejezni.

Szeretnénk hinni, hogy a Csokonai-színház lelkes művészi gárdiájának kérése, a nehéz viszonyok között is meghallgatásra talál a városnál. A szezon korábbi folyamán az akkori vezetés felől minden támogatást, a legjobb napokban régi adósságait volt kénytelen fizetni, úgyhogy a legszűkebb hetekben a színészek ugyszólván jélér nélkül vették át a társulatot. Ezekből a derék, magyar művészekről lehetetlennek lenne azt kívánni, hogy a maguk erejéből tartják fent a színházat, amelynek első konzorciumos hete 290 pengő hasznos eredményezett, ami azt jelenti, hogy 45 színész-családnak ebből a 290 pengőből kellett megélnie. Naponta tehát egy pengőt keresett minden színész. Ebből megélni teljes képtelenség.

Akármielyen nehéz is a város helyzete, Debrecen számára erkölcsi lehetetlenség elutasítani a kérést, mert ha a jobb napokban az igazgatónak a színészet támogatása címén tudott súlyos ezreket adni, akkor most,

mikor valóban a színészeknek kell segíteni, nem lehet elzárkózni a támogatás megadásától.

Csajkovics Nelly hangversenye a Zenedében

A városi zeneiskola kiváló növendéke, aki ezzel a tanévvel fejezi be tanulmányait s a zeneművészeti főiskolán közelen leteszi az utolsó vizsgát, május 4-én este 8 órakor tartja hangversenyt a debreceni zenede dísztermében. A koncert műsora a következő:

1. Bach: Szólószonáta. I. Grave. II. Fuga. III. Andante. IV. Allegro. 2. Ernst: Fis-moll hegedűverseny. (Allegro pathétique.) 3. Hubay: Carmen Fantasie Brillante. 4. Bazzini: La Ronde des Lutins. 5. a) P. Nagy Zoltán: Romance, b) Schubert—Wilhelm: Ave Maria. 6. Paganini—Hubay: 2. Caprices. Zongorán kísér: Galánffy Lajos zongoraművész.

Ma hallgatja ki a vizsgálóbíró a sestakerti hitvesgyilkost

Részletesen megírta a Debreceni Ujság—Hajdúföld azt a tragikus családi drámát, amely a múlt vasárnap történt Debrecenben az Andrásyton, ahol egy Balogh János nevű festősegéd a feleségét féltékenységből szívenszurta. Az asszony még a helyszínen meghalt. Balogh Jánost bekísérték a múlt nap a debreceni királyi ügyészségi fogházba és dr. Csáky János vizsgálóbíró ma, szombaton délelőtt fogja részletesen kihallgatni a gyilkosság részletei felől és a kihallgatás után fog dönteni arról, hogy Balogh Jánost továbbra is fogságban tartják-e, vagy pedig szabadon bocsátják. Az eljárás mindenesetre szándékos emberölés büntetése miatt fog megindulni ellene.

A FŐISPÁN PANASZNAPJA NÁDUDVARON

Báró Vay László személyesen hallgatta meg a nádudvari gazdákat, kereskedőket, iparosokat és munkások panaszait

**Azonnal intézkedett a jogos kívánások teljesítése érdekében
A panaszok ügyében több sürgős felterjesztést intézett a kormányhoz**

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Hírt adtunk már róla, hogy báró Vay László főispán vármegyeszerte rendszeres panasznapokat akar tartani, hogy közvetlenül szerezzen tapasztalatokat a lakosság helyzetéről, kívánásairól, ügyes-bajos dolgairól. Az első panasznapot csütörtökön Nádudvar községben tartották meg, ahova Rásó István alispán és ifj. Dömbsdy Imre tanácsnok, főispánj tikkár kíséretében utazott ki báró Vay László főispán.

Az első panasznap eredményességét hebizonyította, hogy báró Vay László főispán nemes, magyar szándéka, lelkes buzgósága és igaz népszerűsége megértésre, méltánylásra talál a legegyszerűbb néprétegek között is, akik bizalommal és szeretettel fordulnak a vármegye főispánjához, aki már az első panasznap után is rengeteg közérdekű ügyben tett gyors és sikert ígérő intézkedést.

A főispán beszéde az e'ebéjáruló küldöttséghez és panaszosokhoz

Báró Vay László főispán és kíséret Nádudvaron dr. Lessényi István főszolgabíró és Unyi Géza főjegyző fogadták, majd a főispán bement a képviselőtestületi közgyűlési terembe, ahol már összegyűltek a kihallgatást kérő küldöttségek és panaszosok. A főispán néhány meleg, szeretetteljes szóval köszöntötte a nádudvariakat. Kijelentette, hogy azért jelent itt meg, mert segíteni akar a község ügyes-bajos dolgiban. Három törvényhatóság élén áll ugyan a kamarai elfoglaltsága is sok gondot okoz neki, de azért igyekszik időt szakítani arra, hogy felkeresse a vármegye községeit. A bajokat meg akarja ismerni és ezen az alapon kész minden jogos, igazságos, vagy méltányos ügyben intézkedést tenni. Nem zöldre asztal mellett, hanem közvetlenül az életben kíván tapasztalatokat szerezni a lakosság helyzetéről. A régi világban talán nem volt szükség ilyen intézkedésekre, de a mai nehéz időkben rendkívül cselekedetekre van szükség és a felelős állásban levőknek rendkívül eszközökhöz kell folyamodniuk. Rásó István alispán azért kísértte el utjára, hogy közös erővel segítsenek ott, ahol segíteni lehet.

— Nem ígéreteket tenni jöttem, — mondotta általános helyesléstől kísértve a főispán, — de a lehetőség határain belül igyekszem mindent megtenni.

Végezetül azt hangoztatta, hogy a válságot, a bajokat együttes erővel és csak a saját energiákkal gyűrhetjük le.

A nádudvari háziiparosok kívánásai

A főispán lelkes éljenzéssel fogadott szavai után a különböző küldöttségek terjesztették elő kéréseiket.

Bán István nyugalmazott református igazgató a Nádudvari Háziiparosok Szövetkezetének memorandumát adta át. Ez rámutat arra, hogy a régebbi időkben virágzó háziipar volt Nádudvaron. A háziiparral foglalkozó szegény lakosság évente 8—10.000 pengőt is megkeresett. A MÁV.-nak minden évben 30—40.000

darab lábtörő szőnyeget adtak el, gyékény készítményeiket a budapesti kereskedők külföldre is exportálták s a szövetkezet két-háromszáz tagja becsületesen keresett. Az utóbbi időkben azonban nagyon megneheztedek az elhelyezési lehetőségek. A MÁV. ma már csak 8000 lábtörő szőnyeget vesz át, az utazókocsarak nem kellenek, mert azokat kiszorította a papirmassából készült bőrönd.

Arra kérte a főispánt, hogy a haladó háziipart támogassa, segítse elő az értékesítést.

Báró Vay László főispán nagy figyelemmel hallgatta a nádudvari derék háziiparosok panaszait és kijelentette, hogy az értékesítés ügyében azonnal felterjesztést intéz a MÁV.-hoz, kereskedelmi miniszterhez és a vármegye körében is nagy arányú propagandát indít meg a nádudvari háziipari termékek értékesítésére.

A református egyház kérelme

Kovács Pál református lelkes a református egyház nevében a kultuszminiszterhez intézendő kérelmüket adta át a főispánnak. Ebben a nádudvari ref. egyház azt kéri, hogy a hátrálékos személyi és nyugdíjirandóságok kifizetésére a kultuszminiszter adjon 15.000 pengő segélyt az egyháznak.

A főispán megígérte, hogy a kérel-

A főispán intézkedése a nyomorgó munkásság felsegítése érdekében

Zágonyi Sámuel, a Nép kör elnöke a szervezett munkásság panaszait, sérelmeit terjesztette elő, a nagy munkás-nyomor és az inségakció kapcsán. Báró Vay László főispán kijelentette, hogy lehetőleg igyekszik munkaalkalmat szerezni a nyomorgó munkásságnak, különösen a kubikosoknak. Oda fog hatni, hogy a Kősely átvágási munkálatok mielőbb megkezdessenek és ezeket, — ha egészben nem is lehet, — legalább részben elvégezzék. Ilyen irányban hathatós felterjesztést intéz a földmivélsügyi minisztériumhoz.

Rásó István alispán viszont kijelentette, hogy az inséges munkásság részére egy vagon burgonyát bocsát rendelkezésre. Ezt a burgonyát pénteken reggel már el is indították Nádudvar felé.

Ugyancsak Zágonyi Sámuel kérte az OFB. által kiosztott földek váltásdíjának buza alapon való mélt-

met jóindulattal terjeszti fel a kultuszminiszterhez.

Egyéb panaszok

Igen érdekes volt az iparosok és kereskedők egyik panaszja, amelyet Arvai Sándor ipartestületi elnök terjesztett elő. Előadása szerint a nehéz helyzetben lévő kisipart, kiskereskedelmet rendkívül súlyosan érinti az a tény, hogy 20—30 filléres társadalombiztosítási díj hátralék miatt is az OTI egy pengőnél magasabb, néha 1 pengő 20 filléres kézbesítési költséget számít fel.

Báró Vay László főispán azonnal megígérte, hogy ez a sérelem mielőbb orvosoltassék.

A nádudvari Kereskedők Köre részéről Bodnár Lajos jegyző terjesztett elő különféle adóztatási panaszokat, melyeknek kivizsgálását a főispán megígérte és már el is rendelte. Számos kérelmet terjesztettek elő a hadirokkantak is, akiknek a főispán meleg szívvvel ígérte meg a kérelmek megvizsgálását és a lehető segítséget.

A halászati jog bérlek a halászati idő meghosszabbítását kérték. Vezetőjük, Szathmári Lajos előadta, hogy a tilalmi idő április 20-án bekövetkezett. Nyáron a Kősely és a Hortobágy elapadnak, nem lehet halászni bennük. Legalább tehát most, míg alkalmas idő van rá, szertnének hosszabb ideig halászni.

Báró Vay László főispán kijelentette, hogy a kérés értelmében felterjesztést intéz a földmivélsügyi minisztériumhoz.

A halászati jog bérlek a halászati idő meghosszabbítását kérték. Vezetőjük, Szathmári Lajos előadta, hogy a tilalmi idő április 20-án bekövetkezett. Nyáron a Kősely és a Hortobágy elapadnak, nem lehet halászni bennük. Legalább tehát most, míg alkalmas idő van rá, szertnének hosszabb ideig halászni.

Gazdapanaszok és adózási kérdések

A nádudvari gazdák részéről Madarász Antal, Molnár József, Zsom Miklós, Mészáros József terjesztettek elő különféle panaszokat. Előadták többek között, hogy a méncsikók és apaállatok kiválasztásába a gazdáknak nincs megfelelő beleszóllásuk és ezeknek a beszerzése a gazdák érdekeinek ellentétes módon történik.

Báró Vay főispán már intézkedett is, hogy a Kamara azonnal megvizsgálja ezt a panaszt.

Végezetül Ludány Miklós felsőlázi tag a község általános helyzetére hívta fel a főispán figyelmét s

különösen az adózási kérdéssel és a munkanélküli mezőgazdasági munkások nehéz sorsáról tájékoztatta a vármegye fejt. Egyben meleg szavakkal és őszinte szívvvel köszönte meg a főispán megjelenését, rokonszenvét, érdeklődését.

Báró Vay László főispán a gazdáknak és dr. Ludány Miklósnak együttesen adott válaszában részletesen foglalkozott az általános helyzettel s kijelentette, hogy szívesen, örömmel vállalja a panaszokkal rája nehezedő munkatöbbletet, mert ha csak egy kis százalékát sikerül elintézni az eléje terjesztett panaszoknak, még mindig több, mintha semmit sem végzett volna.

A megjelentek lelkes éljenzéssel fogadták a főispán szavait és hosszasan ünnepelték báró Vay Lászlót, aki ezután még sokáig elbeszélgett a község vezetőivel. A panasznap befejezése után a főispán Ludány Miklós felsőlázi tagnál és az egyházak vezetőinél tett látogatást.

Megállapítható különben, hogy Nádudvaron a lakosság körében igen jó hatást tett a főispán megjelenése, közvetlen modora és az ügyek iránti érdeklődése, nem utolsósorban pedig az őszinte segítő készség, amely részéről megnyilvánult.

Legközelebbi panasznapot kedden Haiduszoboszlón tartja meg báró Vay László főispán.

Kinevezték az új hóhért

Az igazságügyminiszteriumban ma döntöttek az új állami végrehajtó kinevezéséről. A választás Kovács János 41 éves fogházőrre esett, aki a gyűjtőfogházban teljesít szolgálatot. Kovács János végig szolgálta a háborút és több akasztást hajtott végre. Az új ítéletvégrehajtó holnap teszi le az esküt Baróthy Pál főügyész kezébe.

Álarcos postarablók agyonlöttek három francia rendőrt

Marseille, április 22.
Tegnap este négy álarcos rabló betört az egyik külvárosi posta főkönyvtár épületébe. A közbelépő rendőrséget revolverlövészekkel fogadták és három rendőrt agyonlöttek. A rablók egyikét, aki megsebesült, sikerült letartoztatni, a többiek azonban a rájuk várakozó automobilon elrabolták. Az automobilt később egy másik negyedben találták meg gazdátlanul. A kézrekerült rabló olasz származású.

A. B. C.**utasok részére.**

A: Ha Budapestre jön szálljon meg a dunaparti elsőrangú

BRISTOL SZALLOBAN

B: mert olcsó áron nyújt mindent: szép szobát, kitűnő ellátást és szórakozást, hisz ugy a délutáni teánál, mint az esti vacsoránál tánc van.

C: Mindezt (szobát teljes kitűnő ellátással) — a szoba fekvésétől függően — már napi 12 pengőért kaphatja.

BRISTOL SZALLO

Budapest—Dunakorzó.

36. Rác Laci
a cigányok királya fiával
mától

az Arany Bika kávéházban muzsikál.

Az étteremben továbbra is

Kalmár Tibor

dalköltő és zenekara játszik.



NYILT LEVÉL

Dr. Perjéssy Mihály urhoz,
a Színpartoló Egyesület elnökéhez

Méltóságos Uram,
a mai nehéz időkben sok ember gyakrabban járna színházba, ha a jegyért nem pénzt kellene adni. A színészek vásárolnának, fogyasztanának, ha az árúért vagy iparcikkért nem pénzt kellene fizetni.

A kereskedők, iparosok nem tudnak portékáikon tudni, mert a közönségnek nincs pénze. Az orvosoknak kevés a páciense, az ügyvédeknek a kliense, mert fizetni nem tud senki.

Mindenütt ugyanaz hiányzik: a pénz.

Felhívást kellene közzétenni, kik azok a kereskedők, iparosok, vendéglősök, orvosok, ügyvédek stb., akik hajlandók — nem korlátlanul — fizetőszeközül színészeket színházjegyét elfogadni.

A konzorciális alapon működő szintársulat a tagok fizetésének 10 vagy 20 százalékát nem pénzben, hanem színházjegyváltására felhasználható szelvényekben utalványozza.

A színészek ott fognak húst, lisztet, kenyeret vagy fűszert, rövid-árut, cipőt, gallért meg nyakkendő, szemüveget vagy cipőfűzőt és egyebet vásárolni, ahol színházjegyszelvényekkel tudják a vásárlás összegét egészben vagy részben kifizetni. Ilyen éttermekbe járnak étkezni. Orvosnak, fogorvosnak gyógykezelésért, ügyvédnek jogi tanácsért színházjegyet adnak. Ruhavásalásért, javításért, oncolásért szelvényekkel fizetnek.

A kereskedő vagy iparos, az orvos vagy ügyvéd a szelvényeket akkor használja fel, amikor akarja.

A társulat mentesülne a tagok fizetésének egy hányada alól. Színházlátogatókká válnának talán olyanok, akik készpénzhiány miatt ritkán vagy sohasem járnak színházba. A magyar színjátszás mult századbeli úttörő aktorai szívesen vették, ha a nagyérdemű publikum között akadtak, akik az ánrét egy szakajtó tojással vagy egy pár csirkével váltották meg. Semmi sem új a nap alatt.

A felvetett gondolatot szíves jóindulatába ajánlva, vagyok őszintén tisztelő híved

Debrecen, 1932. április hó 22-én

Dr. Zempléni Vilmos Gyula.

A kollégiumi könyvtár és az idegenforgalom

Az elmúlt vasárnap Debrecen utcáiban minden látnivalóját bemutatta az ittljáró budapesti vendégeknek. Az egyetemi klinikai telepen, a kórház környékén, a Déri-muzeumban ezrével hullámzott a látnivaló tömege. Az ősi Kollégiumban is rengetegen megfordultak s a kapu nem győzte ismételtetni az érdeklődőknek, hogy a híres-nevezetes nagy-könyvtár zárva.

— Miért kellett ennek így történnie?

— Az idegen kalauzolására kivételesen cserkészek közül nem jutott volna tíz-tizenegyet diák, aki a kollégiumi könyvtár nevezetességét megmutatta volna a budapestieknek? Vagy talán szégyenkeznie kell Debrecennek emiatt az intézmény miatt, amelynél ékeesebben semmi sem beszél a város régi kulturájáról? Egyáltalán miért kell véka alá rejteni a világosság sugározatására hivatott gyertyát?

Két napig tartó riadókézülség lesz Berlinben a porosz választás miatt

Berlin, április 22.

A vasárnapi porosz tartománygyűlési választás várható izgalmai különleges rendőri intézkedéseket tesznek szükségessé. A berlini rendőrség már szombaton riadókézülségben lesz és a kézülség mindaddig tart majd, amíg a választás izgalmai elülnek. Hétfő déli 12 óra előtt semmiesetre sem ér véget a kézülség. Egyébként ugyanazokat a rendőri intézkedéseket alkalmaz-

zák, mint a legutóbb lefolyt elnökválasztás alkalmából. A rendőrszemeket megkettőzik, a külső városrészekben pedig hármás járőrök cirkálnak majd. Valamennyi kerékpáros rendőr az utcákon lesz és a riadóautókat is igénybeveszik. A rendőrség megtiltotta, hogy a választás napján plakátokon és hangszórókon a szavazások eredményét közöljék. Csoportosulások szigorúan tilosak.

Kétmillió pengő adósságot hagyott maga után Edgar Wallace

London április 22.

Edgar Wallace, a híres író hagyatékának felvétele azzal a meglepő eredménnyel járt, hogy az elhunyt író adósságainak összege 82.000 font sterlinget — körülbelül kétmillió pengőt — tesz ki, míg az aktívák legfeljebb 18.000 fontra rugnak. Miután a szerzői jogok 30 évig maradnak érvényben az író halála után, nyilvánvaló, hogy a hitelezők fogják huzni Wallace művei után a tiszte-

letdíjakat

Az özvegy kijelentette, hogy Wallace igen súlyos veszteségeket szenvedett a lóversenyeken, továbbá anyagi eszközeit messze túlhaladó társadalmi életet élt, pazar vendégszeretete pedig jövedelme túlnyomó részét felemészítette. A közel jövő ben elárverezik vidéki kastélyát és versenyistállóját. Az özvegy továbbvezeti a színházat, amelynek szerződése hét év múlva jár csak le.

Pénteken ítélezett a törvényszék a legnagyobb debreceni betörőbanda felett

A bünszövetkezet három vezérét fejenként két és fél évi fegyházra ítélték

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Másfél évvel ezelőtt, 1931 december végén egy nagyszabású betörőtársaság kezdte meg a működését Debrecenben. A banda tagjai hetekig folytatták üzemüket Debrecenben és környékbeli tanyákon és a különböző betörések által nagymennyiségű és értékes holmikkhoz jutottak. Győri András bandája nem vetette meg a cipőfűzőt se és épolj előszeretettel zsákmányolta a paprikás szalonnát, mint a női hajtüket, vagy a készpénzt és egyéb értéktárgyakat. A többnyire rovtomult betörőtársaság tagjai többnyire utcai és besurranó tolvajlásokból tartották fenn magukat. A banda vezére egy Győri András nevű, többszörösen büntetett előéletű napszámos volt, akit csak izgalmas hajszá után siker-

fosztogatta a debreceni üzleteket, kirakatokat, sőt még a tanyákra is elmentek, ahonnan ruhaneműeket loptak el. Rengetek embert károsítottak meg, úgyhogy a kihallgatásuk alkalmával azt sem tudták, hogy hol törtek be, honnan loptak. A legtöbb esetben Győri András volt a vezér, azonban közöttük egy idegen egyén is, aki még idejekorán megérezte, hogy baj következik be és elszökött csak megszállott területre. Azóta is ott tartózkodik. A banda egy másik tagja, akit különben orgazdasággal vádoltak, időközben meghalt.

Leleplezik a társaságot

A veszedelmes tolvajbanda-társaságot ez év februárjában sikerült a debreceni rendőrségnek ártalmatlanná tenni. Kiderült ugyanis, hogy Győrkj András a Hortobágy-malom mellett levő Holb-féle vendéglőben tartózkodott. Itt akarták őt a detektívek elfogni. Alföldy Béla detektív és Enyedy törzsörörmester motorkerékpáron mentek a Holb-féle vendéglőbe, közben azonban Győri valahogyan megneszelte a dolgot és kerekelt oldott. Vad futással igyekezett elmenekülni, de még mielőtt végkép eltűnhetett volna üldözői elől, Alföldyék nyomozásba fogtak

A betörőbanda „működése”

Győri András 1931 karácsonya előtt pár nappal jött Debrecenbe és itt megkezdte egy betörőbandának a megalapítását. Ez hamarosan sikerült is. A bandában tömörült Szojka József csavargó és vele együtt két másik csavargó társa: B. Nagy Lajos és Kokrák Mihály. Ez a betörő-és tolvajtársaság heteken keresztül

és a motorkerékpárral utána eredtek. Hosszas hajszá után sikerült elfogni Győrit, aki ezután töredelmes beismerő vallomást tett a rendőrségen. Megnevezte a bűntársait és az orgazdákat is, akiknél elhelyezték a lopott holmikat és ahol az élelmiszerekből, amelyeket szintén lopás útján szereztek, nagy lakomákat rendeztek.

A törvényszéki főtárgyalás

Igy sikerült azután az egész bandát ártalmatlanná tenni. A rendőrség Győrin kívül letartóztatta lopás, illetőleg orgazdaság miatt Szojka Józsefet, B. Nagy Lajost, Piribil Gyulánét, Grivác Istvánt, Kokrák Mihályt, Lukács Pált s kívülök megindította az eljárást Szegedi András, Fehér Ferenc, Kovács István és Erdei Kálmán ellen is. Az érdekes bűnyűben pénteken délelőtt tartotta meg a főtárgyalást a debreceni törvényszék a dr. Rézler Ervin tanácselnök elnöklése alatt működő büntető tanács. A főtárgyaláson a tolvajbanda tagjai beismerő vallomást tettek s csupán az orgazdák védekeztek azzal, hogy ők nem tudtak a megvásárolt holmik eredetéről.

Igen érdekes volt Győri András kihallgatása, aki egy Hatvan-utcai lopással kapcsolatban a következőket jelentette ki:

— Köszönje meg a sértett, hogy elloptuk a börrrel telt csomagot. Ez ugyanis az üzlet előtt a járda kellős közepén volt és itt akárki belebotolhatott volna és a lábát is eltörhette volna...

Az ítélet

A törvényszék fél két óra után hirdette ki a nagyszabású lopási bűnperben az ítéletet, amely szerint Győri András, Grivác Istvánt és Kokrák Mihályt két és fél évi fegyházra, Szojka Józsefet két évi fegyházra, Piribil Gyulánét negyven pengő pénzbüntetésre, B. Nagy Lajost és Lukács Pált pedig egy-egy hónapi fegyházra ítélte. A többi vádlottal szemben a királyi ügyész a vádat elejtette. Az ítéletben egy a királyi ügyész, mint a vádlottak megnyugodtak s így az jogerős lett.

A kultuszminiszter pótrendelete az iskolai vizsákról

Budapest, április 22.

Most jelent meg a kultuszminiszter pótrendelete az iskolai vizsákról, bizonyítványkiosztásról és szünidőről. A rendelet szerint az I., III., VI. és VIII. osztályokban az összefoglalások, a IV. és V. osztályokban a vizsgák június 5. és 13. között tartandók meg. Június 14. és 15-én beiratások lesznek, azért ilyen korán, hogy a tanulók mielőbb nyári szünre mehessenek. A bizonyítványokat postán küldik el. A magánvizsgálatokat június 15—29-e között kell tartani.

Munkanélküliek megostromolták a newyorki városházát

Newyork, április 22.

A newyorki városháza előtt munkanélküli tüntetés volt. A tüntetők ellenszegültek a rendőrség felszólításának, mire 400 lovas és gyalogos rendőr gumibotokkal verte szét a tüntető tömeget. Közben asszonyokat és gyermekeket tucatszámra gázoltak le a lovasrendőrök. Igen sok munkanélküli, gyermek és asszony szenvedett ily módon többé-kevésbé súlyos sérüléseket. Az összetűzés során tíz rendőr is megsebesült.

Philadelphában ugyancsak munkanélküli tüntetés volt, amelyet a rendőrség erőszakkal oszlatott fel. Itt is több személy sebesült meg.

Minőségben régi -- divatban új

Menyasszonyi kelengye osztályunk
készségei nyújt tájékozódást helyben és vidéken

1831-1932
Kardos László

Csak egyszer okoz gondot.

Hírek

1932. április 23. Szombat.
Prof.: Béla, Kath.: Béla,

Ma a következő gyógyszerterápiák tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kossuth” Lux Arnold Piac-u. 26. „Reménység” Dr. Gödény Sándor, Csapó-u. 22. Isteni gondviselés, Székely Adorján, Petőfi-tér. „Csokonay” dr. Batáry István, Mester-u. 43. „Mátyás király”, Papp Gyula, Nyilastelep

IDŐJÁRÁS:

A debreceni egyetem Földrajzi Intézete jelenti április 22-én:

Az időjárás még mindig csak lassan javul. Tegnap az esti órákban a felettünk nagyobb magasságban végbement folyamát hatása alatt erősen felhős volt az égbolt, sőt alig mérhető mennyiségben esett az eső is. Mára a felhőzet csökkent és a nap teljesen eső nélkül telt el. A hőmérséklet is tovább emelkedett, mai maximuma 16,2 fok volt, 0,6-del magasabb a tegnapiánál. A kontinens belsejéből jövő hideg légáramlás még mindig nem szűnt meg és előreláthatólag még egy-két napig fog tartani s így időjárásunk csak lassu tempóban fog javulni.

A légnyomás alig mutat változást, a tenger színére redukált értéke reggel 764,6, este 764,0 mm. volt. Esti hőmérséklet 13,0 fok.

Részen felhős, száraz és nappal erősebben felmelegedő idő várható.

VASÁRNAPI ISTENTISZTELETI REND:

A református templomban:

Nagytemplom: 10 óra dr. Dancsházy S., 5 óra Szabó Pál, Kistemplom: 9 óra dr. Farkas Pál, 10 óra egyet. istentisztelet, Csikesz Sándor, 5 óra vallásos estély, Nagy István. Kossuth-utca templom: 10 óra Madar Zoltán, 5 óra Baja Mihály, Árpádtéri templom: 10 óra Szabó Géza, 3 óra vallásos ünnepély, dr. Juhász Nagy Sándor, Ispótfly templom: 10 óra Uray Sándor, 5 óra Szabó Gyula. Homokkert: 10 óra Kalas Ferenc, 3 óra Váczy Pál th. Szegényház: 10 óra Kovács József, Nyilastelep: 3 óra Papp Imre, Csapóker: 10 óra Benke Tibor, 3 óra Kovács Árpád th. Macs: 10 óra Konrad Zoltán, Nagycsere: 9 óra Bagdy Dániel, Haláp: 9 óra Kántor József, Ondód-Kádár düllő: 9 óra Halász András, Kerékes-telep: 3 óra Bottyán János th. Egyek: 3 óra Siposs Imre, Belső-Ohat: 8 óra, Ohat-Telekháza 11 óra Siposs Imre, Boldogfalva-kert: 3 óra Kalas Ferenc, Nyulas: 10 óra Murányi Árpád th. Sámsoni-uti iskola: 4 óra vallásos ünnepély, Bárdi Ferenc th. Kishegyesi-uti állami iskola: 3 óra Biró Béla th. Wolaffka-telep: 3 óra Rápolthy A. th.

A római katolikus templomban és iskolakápolnában:

A szokott ünnepi szentmisarend: reggel 6, 7, 8, 9, 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor csendes szentmisék. Fél 10 órakor ünnepélyes nagymiséét mond s utána prédikál: dr. Lindenberger János apostoli kormányzó. A déli misén szentbeszédet mond: dr. Hanzély Lajos káplán, Délután 5 órakor litánia, Az iskolakápolnában és a külsőségeken: Csapó-kerthben: fél 10 órakor szentmisét mond és prédikál: Krummergruber Emil kegyesrendi tanár. Homokkertben: fél 10 órakor: dr. Kompassz Árpád terézianumi igazgató, Nyilas-telepen: 10 órakor: Szabó Imre káplán, Augusztia-szanatórium-ban: 9 órakor: Tassó Pál kegyesrendi tanár, Hajdusámsonban: 9 órakor: dr. Rózsa Jenő káplán, Nagymacsán: 8 órakor: Kovács Sándor káplán, a Katolikus Figyelő szerkesztője.

A régi, nagy Harry Piel

régi és nagy a

„Titkos küldetés”-ben

amelyet

ma féláru-szelvényes nap keretében adunk a **Vigszínházban.**

„DEBRECENI UJSÁG”

Féláru-jegy

váltására jogosít.

Egy személy részére

VIGSZÍNHÁZ

április 23-1

hármely előadásra.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 óra

„DEBRECENI UJSÁG”

Féláru-jegy

váltására jogosít.

Egy személy részére

VIGSZÍNHÁZ

április 23-1

hármely előadásra.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 óra

Tizenöt halottat találtak eddig a korzikai törvényszék romjai alatt

Páris, április 22.

Mint az éjjeli táviratok már jelentették, Korzika szigetén Bastia városban borzalmas katasztrófa történt. Beomlott a törvényszék épülete s az éjszakai órákig tizenöt halottat húztak elő a romok alól. Még többen hiányoznak és a súlyos sebesültek közül is többnek az állapota életveszélyes. A törvényszéki épület beomlása alkalmával két ügyvéd is az életét veszítette. A beomlás

tárgyalás közben történt és a tetőzet abban a teremben zuhant le, amelyben éppen tárgyalás folyt. A közönség számára fenntartott hely zsufozásig tele volt és még nagyobb lett volna a katasztrófa, ha nem a terem közepére zuhant volna a tetőzet.

Az éjszaka folyamán a katonaság fáklyafény mellett folytatta a mentési munkálatokat. A szerencsétlenségnek legalább husz halottja lesz.

Lengyelország bevezeti az utlevéladót

Varsó, április 22.

A lengyel kormány döntött az utlevéladó ügyében. A kiutazási illeték négy száz zloty lesz és nemcsak a külföldre üdülni utazók, hanem az üzleti ügyekben elutazni szándékozók is kötelesek az illetéket megfizetni.

Prágából jelentik: A cseh kormány még mindig nem döntött az utlevéladó ügyében. Mint ismeretes, a cseh kormány ezer csehkoronás utlevéladóval akarja sújtani a külföldre utazókat. A kormány azért húzódozik a döntéstől, mert attól tart, hogy a külföld ellenszabályokhoz nyúl.

Most olyan módokat dolgoznak, amely lehetővé teszi, hogy az utazási illeték kivetését ne tekintse külföldi országok maguk ellen irányuló ténykedésnek. A cseh kormány azt akarja a külföld tudomására hozni, hogy cseh állampolgároknak külföldi utazása amúgy is csak két utazás, mert egészségi okból nincs szükség arra, hogy az országot elhagyják, amikor Csehországban annyi fürdőhely van.

A görög szertartású római katolikus templomban:

Rendes vasárnapi szentmisarend: 7 órakor: reggeli istentisztelet, 8 óra: diákmissa, 9 óra: latin szertartású szentmise a görög és latin szertartású római katolikusok részére, 10 óra: nagymise, utána szentbeszédet mond: Papp Gyula parochus, szentzéki tanácsos, Utolsó mise fél 12 órakor, Délután vespere.

Az evangélikus templomban:

Vasárnap, április 24-én délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet, utána vasárnapi iskola. Tartja: Labossa Lajos vallásos tanár. 10 óra: prédikál: Poputh Viktor h. lelkész.

Konferenciabeszédek a római katolikus templomban. P. Zsiross Ferenc S. J., a „Sziv” című hetilap szerkesztője ma folytatja szentbeszédét a római katolikus templomban. A tegnapi konferencián is nagyszámmal vettek részt a hívek, akik nagy figyelemmel és áhitattal hallgatták a kiváló szerzetes nagyszerű fejtegetéseit. Bizonyára a mai alkalommal is zsufozásig megtelik a templom közönséggel. A konferenciabeszéd pontban 6 órakor kezdődik s a mai beszéddel zárul is a háromnapos sorozat.

— GALSORTHY LELEPLEZTE A KÖRUTI SAJTÓT. A „jólétesült-ségéről” közismert köruti sajtó ismét melléfogott. Egészen enyhén szólva. Mint ahogyan az már nem egyszer megtörtént, amikor bizonyos Kiss Ferenc nevű revíziós fenomen saját aláírásával ellátott interjú küldött a ködös Albion távolából... Legutóbb is a magyarországi Pen Club-válsággal kapcsolatban „meginterjuolta” Galsvorthyt, aki pedig kompetens ember lévén ő a Pen Club egyetemes, hogy így mondjuk: világot átfogó elnöke. Galsvorthy azután ebben az interjúban sikraszáll Füst Milánék és társai érdekében. Mert ez csak természetes. Ha Füst Milán „mellőzve van”, egy Galsvorthy van olyan kolégiális férfi, hogy inkább sutbavágja a pennaszárt, de nem enged semmit az európai nagyirodalom igazából... Hát Kiss Ferenc ur előtt illetékesen nyilatkozott a Galsvorthy. Körülbelül egy hónap előtt. És annak ellenére, hogy a kérdéses „interjú” épen a Pesti Naplóban jelent meg, hogy—hogy nem, mégis eljutott Galsvorthy füléhez... Ekkor azután levelet írt egy pesti szerkesztőnek: „En sem a Pesti Naplóban, sem senki másnak semmiféle nyilatkozatot nem tettem... én abszolúte semmit sem tudok a magyarországi Pen Clubban felmerült egyenlenségről, amit az „interjuoló” a Pen Clubban felmerült viszályal kapcsolatban a számba ad, azt a múlt év decemberében mondtam a londoni Pen Club belső viszálykodása kapcsán... és így tovább. Mert nincs a világon lélekemelőbb dolog és ez Galsvorthynak legyen mondva, mint bepillantani néha a liberális újságírásnak rejtelseibe...

— KIE hírek. A KIE Szilassy Aladár Önképzőkör ma este 8 órai kezdettel tartja meg a havi műsoros estjét, melyre a KIE összes tagjait ezennel szeretettel meghívja az Önképzőkör. Belépődíj nincs. Műsor 30 fillér. Megnyitó beszédet mond Rapcsák Péter önképzőkör elnök. 2. Magyar ének 1919-ben Sajó Sándortól. Szavalja Prém János. 3. Magyar nótákat énekel Bajner István th. Zongorán kíséri Román László th. 4. Nagy beteg. Vigjáték 1 felvonásban. Előadják: Bihari Rózsi, Molnár Lajos, Varga Endre és Szabó László. 5. Induló hajók, Zivuska Andortól. Szavalja Tokaji Eta. 6. Magyar nótákat zongorán előad Török Levente. 7. Kisért a fenyves. Dráma 1 felvonásban. Irta Benke Tibor. Előadják: Bihari Erzsike, Bihari Rózsi, Bakó József, Bucsay István, Baja Lajos, Kovács Tibor, B. Szabó László és Pistike. 8. Záróbeszédet mond Szabó Zoltán. — Dr. Dancsházy Sándor ref. lelkész vasárnap este 8 órai kezdettel a KIE-ben vetített előadást tart Németország helmissziói egyesületeiről. Az előadás iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg városszerte. Kezdeté este 8 órakor. Belépődíj nincs. Minden érdeklődőt szívesen lát a KIE. — A KIE népszerű tanulmányutja Bécsbe. Május 14—18-ig népszerű tanulmányutat rendez a KIE tagjainak. Résztelti díj 40 pengő. Jelentkezni lehet a KIE titkársánál május 1-ig.

— Istentisztelet a baptista imaházban. A Szappanos-utca 23. alatt levő imaházban vasárnap délelőtt 9—10-ig imaórákat, 10—11-ig bibliamagyarázat, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—7-ig prédikáció, fél 8—9-ig vallásos estély vegyeskar és zenezőmokkal.

— Autóvezető-tanfolyamra társat keresek. Aki gyorsan és nagyon olcsón akar hajtsai engedélyt szerezni, érdeklődjék a kiadóhivatalban.

FŐISKOLA

A SzEFHE. közgyűlése

A „Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete” 1932. május 1-én d. e. 10 órakor közgyűlést tart a Ker. Nemzeti Liga termében a következő tárgysorozattal:

1. A múlt közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása.
2. Alapszabály felolvasása.
3. Mester Miklós a budapesti „SzEFHE” elnökének beszéde.
4. Tisztikar beszámolója.
5. Új tisztikar választása.
6. Esetleges indítványok, melyek az alapszabály által előírt időben írásban előre benyújtandók.

A tagok pontos megjelenését kéri az Elnökség.

— A Revíziós Liga debreceni csoportja megkezdte a szervezkedést. A Revíziós Liga debreceni csoportja nagy erővel indította meg a társadalmi szervezkedést a revízió érdekében. Dr. Haendel Vilmos elnök, egyetemi tanár és Udvardy Miklós Pénteken báró Vay László főispánnál, Vásáry István polgármesternél és még számos közéleti vezető egyéniségnél tettek tisztelgő látogatást és támogatásukat kérték a taggyűjtést és szervezkedést illetőleg. A Liga osztályvezetői tovább folytatják látogatásaikat és mindent elkövetnek, hogy a társadalmat megmozdítsák a Liga nagy céljai érdekében.

— Megszüntetett adóügyi jegyzői állás. A belügyminiszter a mikespécsi adóügyi jegyzői állást megszüntette és segédjegyzői állássá való átszervezését rendelte el.

— Megnövekedett terjedelemben jelenik meg hétfőn ragcse a Sportfutár. — Az elmúlt hétfőn jelent meg a legújabb debreceni sportlap, a Sportfutár első száma. A lapot valóságos elkapkodta a közönség és a déli órákban már alig volt kapható az utcai árusoknál, úgy, mint a trafikokban. A közönség nagy érdeklődésére való tekintettel, a Sportfutár kiadóvállalata elhatározta, hogy a lapot nagyobb terjedelemben jeleníti meg. Így hétfőtől kezdve a Sportfutár már 4 oldal terjedelemben jelenik meg, bőséges tudósítást közöl az osztrák—magyar válogatott mérkőzéséről, Dél-Kelet legjobbjainak összecsapásáról, a Boeckay nyiregyházi mérkőzéséről és az összes amatőrmerkőzésekről. Azonkívül érdekes riportok, sportkultuszajánlások és aktuális szakeikkek élénkítik az olvasóközönséget által máris megkedvelt sportlapot, amely hétfőn már a kora hajnali órákban kapható lesz az utcai árusoknál és a trafikokban. Ára 10 fillér.

— Egy jezsuita páter megtalálta Sodoma és Gomorrha romjait. Rómából jelentik: Köppel jezsuita páter, a jeruzsálemi pápai Bibliainstítút professzora jelentést küldött a Vatikánnak, amely szerint a ghassuli dombvidéken felfedezte Sodoma és Gomorrha romjait. A jelentés szerint a jezsuita páter négy egymás fölött épült telepítés nyomaira akadt. A legalsó telepnyomokat láva és hamueső maradványok borítják. Noha vészt, vagy írott feljegyzések még nem kerültek napvilágra, a jezsuita páter a biblia, valamint egyiptomi és szíriai források alapján azt hiszi, hogy Sodoma és Gomorrha romjait találta meg. A legfelsőbb telepnyomokról megállapította, hogy a második bronzkorból, vagyis Krisztus előtt a 18-ik századból származnak.

— Áldott állapotban levő nők és ifjú anyák a természetes Ferenc József keszrűviz használata által rendszeres gyomor- és bélműködést érnek el. A modern nőgyógyászat képviselői a Ferenc József vizet igen sok esetben kipróbálták és kivétel nélkül gyorsan, megbízhatóan és fájdalom nélkül hatónak találták. A Ferenc József keszrűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

ANKAKÖNYVI HIREK:

Eljegyzések: Papp Zoltán cipészsegéd—Illyés Erzsébet, Nagy Miklós vásári kereskedő—Gulyás Mária, Zsiha Károly gözmalmi könyvelő—Papp Klára.

Születések: Juhász János kondás leány, Irma, Bogdándi Ferenc máv. altiszt fia, György, Török Sándor éjjeli őr (iker) András és István. 2. haiva születés és öt törvénytelen ujszülött.

Halálozások: Menyhárt Sándorné Nagy Erzsébet ref. 44 éves Gyékény-utca 14. Nagy István ref. 30 éves Homok-utca 12. Ujhelyi János ref. 57 éves Csillag-utca 42. Özv. Finta Istvánné Mádi Erzsébet ref. 64 éves Hejeze.

— Betörték az Ingóságkövetelőbe. Péntekre virradó éjszaka betörték Iványi Sándornak a püspöki palotában levő Ingóságkövetelő üzletébe. Csütörtökön délután a tulajdonos távollétében egy 165 cm. magas, sököpenyes, szürkekalapos fiatalember jelent meg az üzletben és érdeklődött a kirakatban levő briliánsgyűrűk ára iránt. A fiatalember vásárlás nélkül eltávozott. Pénteken reggel Iványi Sándor nagy meglepetéssel látta, hogy a kirakatüveget betörték s kirakatközt minden gyűrű hiányzik. Feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást. — Különös érdekessége a betörésnek, hogy az üzletben levő öreg papagály észrevette a betörést és harsányan rikoltozta a gazdájától tanult figyelmeztetést: Vigyázz, látlak! Valószínűleg az éber papagálynak köszönhető, hogy a betörő több zsákmányt nem vihetett magával.

— Zöld zománccserekész-jelvény 20 fillér. Hungária jelvény 55 fillér. Öltözeti szabályzat 66 fillér **Kulesár Imre és Fiai „Cserkészbolt”** Budapest, egyedüli lerakatában.

METEOR-MOZI MŰSORA:

Szombaton: „Férjek a tilosban”, Zoro-Huru vigjátékstáger. Megelőzi: „A tejes ember”.
Johny Hiness világfilmje.
Előadások: 7 és 9 órakor Mérsékelt helyárrakkal.



Honthy Hanna négy estén lép fel a Csokonai színházban

Szombattól kezdve ritka kedves vendége lesz a Csokonai-színháznak és a debreceni közönségnek. A legnagyobb magyar operett-prímadonna, Honthy Hanna fog vendégszereplni négy estén keresztül. Honthy Hanna magasba ívelő karrierje a debreceni Csokonai-színházból indult el és a debreceni közönség mindig szeretettel és büszkeséggel emlékszik régi kedvencére.

Most a konzorciumos debreceni társulatnak nagy áldozatokkal sikerült biztosítani Honthy Hanna vendégszereplését. A Maya-ban, Pillangó-ban, a Szőkik az asszony-ban fog fellépni s jellemző a művésznő meleg szívére, hogy a színészek kérésére azonnal hajlandó volt meghosszabbítani debreceni vendégszereplését, mikor közölték vele, hogy a szombati Maya előadására nagymértékben fogynak a jegyek és a társulat még egy telt házat akar biztosítani magának, mikor arra kéri a primadonnát, hogy kedden este is lépjen fel a Maya-ban. Honthy Hanna a kérelmet teljesítette is és így válik lehetővé, hogy a debreceni közönség ebben a hatalmas szerepben kedden este is láthassa a vendégművésznőt. A szombati előadásra valószínűleg megröhitették a pénztárt jegyekért és ha a keddi estére nem sikerült volna biztosítani, bizony nagyon sokan nem látták volna Honthy Hannát legjobb szerepében. A Maya-ban olyan egyéni ízű, hódító asszonyalakot állít színpadra, amely Budapesten is egymagában eldöntötte a darab sikerét. A Maya-t csak azok fogják igazán élvezni, akik Honthy Hannával együtt látják. A konzorcium vezetői, ak'k igen sokat várnak Honthy Hanna vendégszereplésétől, bizonyosak benne, hogy a debreceni közönség ezrei fogják megnézni régi kedvencüket a szombat, vasárnap, hétfő és keddi előadásokon.

HETI MŰSOR:

Április 24-én, vasárnap délután 3 órakor: vasárnapi délutáni bérletben: Csókos regiment, operett. Este 8 órakor: Honthy Hanna vendégfelléptével, Mérsékelt emelt helyárrakkal: Pillangó, operett.
Április 23-án, szombaton délután 3 órakor: zóna előadás: Krétakőr, játék.

Este 8 órakor: Honthy Hanna vendégfelléptével, Mérsékelt emelt helyárrak: Maya, operett.

A Csokonai színház jelentése

MA,
szombaton este este 8 órakor:

Honthy Hanna

felléptével:

Maya

Vasárnap este 8 órakor:

Honthy Hanna

felléptével:

Pillangó

Hétfőn este 8 órakor:

Honthy Hanna

felléptével:

Szőkik az asszony

Ma, szombat délután 3 órakor, legdrágább hely 80 fillér, a legnagyobb siker:

Krétakőr

Vasárnap délután 3 órakor: 3 ÓRAS KACAGÁS!

Csókos regiment

SIESSEN JEGYET BIZTOSITANI!

Kipróbálom az uramat

— Bemutató az Urániában —

Az Uránia hétfői műsora kacagást hoz. „Kipróbálom az uramat” címeu bemutatott német hangos vígjáték, amelyben Liane Haidon kívül a magyar Szőke Szakál és Huszár Pufi játszik a vezető szerepeket, végig érdekesen bonyolítja a helyzetkomikumra felépített cselekményt. A film cselekménye röviden a következő: az asszony, akit férje üzleti ügyei miatt elhanyagol, förtöt kezd egy festőművésszel, de még nem tud választani a kettő között. Elhivatja tehát szépséges unokahugát, hogy ezáltal próbára tegye a két férfit. A leány meg is érdeklik, de nem egyedül, hanem mulya imádójával együtt és vállalkozik a próbára. Ebből a legképtelenebb helyzetek származnak. Egészen drámaivá fokozódik a hangulat, hogy annál harsogóbb meglepetéssel következzon be a megnyugtató heppyan. A film felvételei közül kiemelkedik egy rohogó autót különleges hatásokkal való érzékelése. (.)

Mozik műsora

Szombat, április 23.

VIG-SZÍNHÁZ 5-7 és 9 ó	Titkos küldetésben, Harri Piel legújabb hangos filmje, partnereje Marta Solveig
URÁNIA 5-7 és 9 ó	Kipróbálom az uramat Főszerepben Liane Haid és Szőke Szakál
APOLLÓ 7 és 9 óra	Sárga liljom, főszereplők: Billie Dove, Clive Brook és Mindszenty Tibor. — Azonkívül: A sanfranciskói kaland, Edmund L. fősz.

A debreceni hőforrás vize

Margit-fürdőben

teljesen tisztán, idegen víz hozzáadása nélkül

orvosi felügyelet alatt 38—40 C° fokra lehűlt állapotban, állandóan frissen és tisztán áll a közönség rendelkezésére.

A hőforrás vize úgy külön a nők, mint külön a férfiak által egész nap csak a Margit-fürdőben használható.

Fürdőjegy ára a Margit-fürdő pénztáránál P 1.—

Villamoson oda- és visszautazásra érvényes P 1-20 fürdőjegy (minden villamoskalauznál váltható)

TESTEDZE'S

Gróf Teleki Sándor, dr. Lázár Andor és Pelle István tornász világbajnok ma este érkezik Debrecenbe

A Debreceni Torna Egyesület vasárnapi sportmatinéja

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Napról-napra impozánsabb méretekben domborodik ki a nagy jelentőségű sportünnepély társadalmi és sport kerete, melybe a rendező egyesület Pelle István világbajnok és tornász olimpiikon társainak debreceni szereplését feledhetlenné kívánja foglalni. A városok előkelőségei jó példát adóan megjelennek a DTE sportmatinéjában, hogy nemcsak érdeklődésüknek adjanak pusztá kifejezést, de anyagilag is hozzájáruljanak tornászolimpikonjainak los-angelesi szereplésének lehetővé tételéhez. A város és megye társadalma napról-napra erősebben megnyilatkozik az indokolt érdeklődés úgy, hogy az Olimpia sportáruház (Debreceni Első Takarékpénztár palotája) a jegyeket tulnyomóan már kiárusította. A megmaradt jegyek ma este 6 óráig a sportáruházban, vasárnap reggel 10 órától pedig a színházi jobboldali pénztárban lesznek kaphatók.
Az Országos Testnevelési Tanács elnöke, dr. Lázár Andor ny. államtit-

kár és gróf Teleki Sándor, a Magyar Országos Tornászövetség elnöke vezetésével ma este 6 órakor befutó gyorsvonattal érkeznek Pelle világbajnok, Péter Miklós, a luxemburgi és párisi világtorna egyik hőse, Boros Péter és Lencz Rezső magyar bajnokok, valamint az őket kísérő számos budapesti sportember, kik szemléltői kívánnak lenni az olimpiai team debreceni nagy sikerének. Világviszonylatban a tornászokörök Pelle István és magyar tornász olimpiikonokat mindenre respaktussal kezelték s meg vagyunk róla győződve, hogy világdícsőséget szerzett tornászbajnokaink abban a meleg, szeretetteljes ünnepelésben részesülnek, amely Debrecennek ősi sajtósága, Debrecennek feledhetlenné teszük magas művészet számba menő munkájukkal a DTE vasárnapi sportmatinéját, meleg szeretettel vegyük őket körül, hogy debreceni szereplésük, mellyel az olimpiai kiküldetés alap megteremtését szolgálják, — rájuk nézve is feledhetetlen maradjon.

A Bocskay egyolda'ulag felbontotta a szerződést Markossal A renitens jobbszélsőt azonnal elbocsátották a csapattól

A Bocskay fegyelmi bizottsága pénteken este Szönyey Kálmán ny. tüzezeredes elnöklete alatt ülést tartott. Az ülés egyetlen tárgya Markos Imre fegyelmi ügye volt. A fegyelmi bizottság megállapította, hogy Markos Imre a Club elnökségét rendkívül súlyosan megsértette és általában is olyan tiszteletlen, súlyosan sértő és sportszerűtlen magatartást tanúsított az elnökséggel szemben, amely az elnökség tekintélyét a legnagyobb mértékben veszélyezteti. Mivel az eddig kiszabott büntetések Markos Imrével szemben teljesen hatástalanoknak bizonyultak, a bizottság kénytelen volt a legvégső eszközökhöz folyamodni Markossal szemben és ennek eredményeképpen kimondotta, hogy vele egyoldalulag szerződést bont és ezt az intézkedést azonnal végrehajtja.

A Bocskay fegyelmi bizottságának ítélete bizonyára meglepetést fog kelteni sportkörökben, mert az ilyen súlyos büntetés a legritkább esetekhez tartozik. Markos azonban teljes mértékben rászolgált erre az ítéletre, mert prepotens viselkedése az utóbbi időkben már a pályán is, a legfontosabb bajnoki mérkőzéseken olyan kirívó volt, hogy a legfanatikusabb Bocskay drukkerek is sürgették érélyes megrendszabályozását. A legutóbbi Ferencváros elleni mérkőzésen olyan bosszantó lazsálást és sportszerűtlen viselkedést tanúsított, ami már magában véve is elegendő ok lehetett volna a szerződésbontásra.

Holnap lesz a diák-vívóverseny a ref. főgimnáziumban

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Pár héttel ezelőtt egy nagyon szerény hang megpendítette a debreceni diák-vívóbajnokságának eszméjét. A minden szép és nemes iránt fogékony diákjaink kaptak a gondolatot, kézbe vették azt és rövid pár hét alatt egy minden tekintetben mintaszerűen megrendezett, egy társadalmi, mint sport szempontból elsőrendűen összehozott, komoly ver-

senyt csináltak belőle. E rövid idő alatt megmozgatták a társadalom legszélesebb köreit, úgyhogy ma már olyan érdeklődés van a városban a verseny iránt, mint mikor az olimpiai vívókat vártuk.

A társadalomnak támogatni kell minden olyan törekvést, ami fiainkat a káros időtöltésektől elvonja és a nemes, jellemet és testet fejlesztő sportok felé irányítja. A verseny vasárnap délután 3 órakor kezdődik a ref. főgimnázium tornatermében. Előmérkőzések ugyanott előzőnap, szombaton délután 3 órakor.



A budapesti rádió szombati műsora:

9.15: Az Országos Postászenekar hangversenye. Karnagy ifj. Roubay Vilmos. 9.30: Hírek. 11.10: Vízállásjelentés. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: A rádió házikvintettjének hangversenye. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés. 2.45: Hírek, élelmiszerárak, árfolyamhírek. 4: „A Rádióélet” gyermekjátékszórója. (Harsányi Gizi előadása.) 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés, hírek. 5.25: „A rádió és a szinpad”. Vándor Kálmán előadása. 6: Bodán Margit magyar nótákat énekel Magyar Imre és cigányzenekarának kíséretével. 7: „Képfaragó és éremművészetünk uttörője: Ferenczy István”. Beck Ö. Fülöp előadása. 7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése. 7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. „Don Juan”. Opera 2 felvonásban. Szövegét írta: Da Ponte. Zenéjét szerezte: W. A. Mozart. Az I. felvonás után Pontos időjelzés, hírek, löversenyeredmények. Az előadás után időjárásjelentés. Majd: Gáldy Béla jazz-zenekarának hangversenye. Vig Miklós énekszámaival.

KÖZGAZDASÁG

Üzletlen és lanya a terménytőzsde

A terménytőzsdén az irányzat úgy a határidőüzletben, mint a készáru-piacon lanyhult, csak a tengeri volt kivétel, amely mindkét piacon számottevő áremelkedést ért el. A gabonapiac példáulanul üzletlen, a készáruüzleti forgalomban már csak a zárlat után jelentettek egy 600 mázsa tételt. Az árjelző bizottság tiz fillérrel szállította le a buza árát és ugyanennyivel esett a rozs.

A takarmánypiacon a zab ára tovább esett 25 fillérrel. A tengeri 20—25 fillérrel emelkedett a tegnapi ára fölé. A korpa ára nem változott. A határidőüzletben a buza kisebb áringadozás után 12—13 fillérrel esett vissza. A rozs ára a realizációs eladásokra technikai alapon 42 fillérrel esett vissza. A tengeri átmenetileg elért 30 fillért meghaladó nyereségéből a zárlatkor már csak 12 fillér marart meg. A magpiac üzletlenül tar-

tott.

Határidőüzlet: Buza: május 12.62—63, június 13.06—07, Rozs: május 15.30—31, Tengeri: május 16.00—05, július 15.50—60.

Készáruüzlet: Buza: tiszai 77 kg. 12.75—13.50, 78 kg. 12.90—13.60, 79 kg. 13.05—80, 80 kg. 13.15—90, felsőtiszai, járszági 77 kg. 12.65—80, 78 kg. 12.80—90, 79 kg. 12.95—13.10, 80 kg. 13.05—25, dunántuli, pestvidéki 77 kg. 12.75—90, 78 kg. 12.90—13.05, 79 kg. 13.05—20, 80 kg. 13.15—35, bácskai 77 kg. 12.85—13.05, 78 kg. 13.00—20, 79 kg. 13.15—35, 80 kg. 13.25—45.

Tiszavidéki különleges 80 kg. buza 14.30—15.05 P.

Rosz: pestvidéki 14.95—15.10, egy. rozs 14.95—15.10, takarmány árpa I. 16.00—50, takarmány árpa II. 15.25—50, felvidéki sörárpa 17.00—19.00, egyéb sörárpa 16.50—17.00, zab. I. 20.00—21.25, zab II. 19.50—75, tiszántuli tengeri 17.00—10, egyéb tengeri —, korpa 13.80—14.00.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szölg hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban a Debreceni Ujságban és a Debreceni Független Ujságban jelenik meg.

Levelezés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres. Apróhirdetést csak a díj előzetes lefizetése mellett közölünk. Apróhirdetés vidékről postabélyegben is beküldhető. Hirdetést ügyekben felvilágosítást a 21—41. telefonon ad a Kiadóhivatal.

Levelezés

Autóvezető

tanfolyamra társat keresek, kizárólag amatőr, vagy urvezetőt. — „Fél tandíj” jeligére a Debreceni Ujság kiadójába. 2156

Betöltendő állás nőknek

Takarításért ingyenlakást kaphat, lehetőleg vízvezeték-szerelésben jártas. — Rákóczi 19. Iklódi. 2224

Állást kereső nők

Intézetben, kórházakban konyha vezetést keresek, megfélelő kaucióval rendelkezem. Cim a kiadóhivatalban. 2141-a

Magános

urianszony volt vendéglősné urikonyha és háztartás vezető minden ágában perfekt. Saját butorral rendelkezik, jelenleg vidéken lakik, elvállal házvezetőnői gazdasszonyi, kulcsárnői — vagy hasonló bármily szerény állást. Szíves megkeresést „Csendes otthon” jeligére a kiadóba (Kossuth u. 3) kér. 2123

Varróleány házakhoz ajánlkozik, napi 2 pengőért, helyben, vagy vidéken. — Cim a kiadóban. 2225

Egy

középkorú nő ápolónőnek, vagy házvezetőnőnek ajánlkozik. Mike Erzsébet, Kincsi-utca 19. sz. 2195

Reprezentáló

39 éves, intelligens ur-nő felügyelő vagy konyha vezetést keres. Főzni különösen eud. Cim a kiadóban. 2140-a

Állást kereső férfiak

Száz pengőt adok annak, aki 80—100 pengős álláshoz juttat. Ajánlatot „Fiataltisztviselő” jeligére a kiadóba kérek. 2203

Butorozott szoba

Butorozott szoba kiadó, esetleg ellátással a most csülő népfürdő mellett, Jósika-u. 7. 2199

Napos

fekvésű, kellemes szoba, butorozva, különbejárattal kiadó. — Szent Anna-utca 58. 2173

Butorozott

csinos szoba szép helyen olcsón kiadó. Esetleg ellátással. Huszár-utca 13. 2254

Lakónélkül udvarban különbejárattal szépen butorozott szoba magánosnak kiadó. Pacsirta 11. 2206

Kiadó lakás

Meszera-utca 12. alatt kétszobás lakás, minden mellékkeliséggel, május 1-re kiadó. 2256

Kiadó

városi háromszobás lakás, A Batthyány-u. 17. számú városi bérházban, II. em. 5. sz. alatti háromszobás lakás, mely jelenleg Nemes Károly bérlélt. áll. kiadó. A szabadkézből leendő bérbéradás tárgyában városháza, I. em. 35. sz. alatti hivatalos helyiségben naponta 12 és 2 óra között lehet értekezni. 659

Egy

nagyon szép utcai parkettes szoba előszobával kiadó. Barona-u. 15. 650

Kiadó

lakások 25—30 pengőért, József kir. herceg-utca 13. 2228

Kiadó

4 szobás lakás, Simonyi-ut 5. szám alatt. 2222

Kiadó

május 1-től 2 szoba, konyha, spájz, utcai 40 pengő. Varga-utca 41. 2166

Kiadó
kétszoba, előszobás lakás május 1-re. Nyil utca 2. Megtekinthető: délelőtt 10-12-ig, délután 3-5-ig. 614

Egyszerű
díszta udvari egyszoba, konyha, villany, víz bent és kapualatti butorozott szoba kiadó. Lorántffy 42. 2210

Pincelakás,
világos, száraz, villanyvilágítás, május 1-re kiadó. Teleki-utca 13. 2218

Kiadó
május 1-re egyszoba, konyhás utcai lakás, Erzsébet 83. 2220

Háromszobás,
fürdőszobás utcai lakás, parkirozott, csendes udvarban kiadó. Simonffy 52. 1310

Egyszobás
fürdőszobás, alkoves lakás, parkirozott, csendes udvarban kiadó. Simonffy 52. 1311

Csapó-u. 25.
két kisebbmretű szoba, konyha, spájz május 1-re kiadó. 1976

Villalakás
6 szobás, szép parkol, májusra kiadó. — Komlóssy-ut 12. 319

Kiadó
május 1-re 4 szoba hall, loggia, fürdőszoba és mellékhelyiségekkel álló urilakás. Péterfia-Thaly Kálmán-u. sarok. 1931

3 szobás
elő, fürdőszobás, csendes udvarban lakás májusra kiadó, Szent Anna 64. 2088

Irodának,
egy orvosi rendelőknek kiválóan alkalmas két szoba, előszoba és mosdóhelyiség kiadó. Ferenc József-ut 4. szám alatt május 1-re. 2144

Kettő,
esetleg három utcai szoba, esetleg pince konyhával kiadó. — Miklós-utca 14. 2130

5 szobás
lakás, teljes komforttal, május 1-re kiadó. Piac-u. 22-24. II. em. Értekezni: Debreceni Első Takaréknál. 2018

Vagongyár
közelében szoba, konyha, spájz, jószágtartással május elsejére kiadó. Huszár Gál-utca 65. 2155

4 szobás
konfortos lakás Piac-utca 22-24., augusztus 1-re kiadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2017

Kiadó
május 1-re 6 vagy 4 szobás, modern, komfortos lakás és egy nagy irodahelyiség. — Ferenc József-ut 70. Érdeklődni lehet ugyanott a házfelügyelőnél d. e. 10-12-ig, d. u. 3-5-ig. 787

Kiadó
május 1-re családi ház bérlő a házban egyedül lakhatik. Csillag-utca 82. sz. 1682-a

Kiadó
udvari 2 szobás, előszobás, fürdőszobás garzon lakás butorozva vagy anélkül. Miklós utca 41. sz. II. lépcső az udvarban. S. I.

1200 pengőért
központi fűtéssel I. emeleten 3 helyiségből álló, főként irodának alkalmas lakás kiadó. Érdeklődni Ferenc József-ut 34. szám alatti könyvkereskedésben lehet. 482-A

2200 pengőért
központi fűtéssel I. emeleti 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és minden egyéb komforttal felszerelt udvari lakás, ingyen lifthasználattal, kiadó. Érdeklődni: Ferenc József-ut 34. sz. alatti könyvkereskedésben. 482A

Ajánlat

Költözködést
teherautón az ország bármely részébe, de helyben is, gyorsan, biztosan és olcsón eszközölünk. Debreceni Autóforgalmi r. t., Halván-utca 53. Telefon: 15-12. 370

Rhode
Island Red fajtisza tojás eladó. Hűvelyes-utca 7. 1410

Szemklinikai
és szemorvosi receptekre 25 százalék engedményt ad Lóbl-létszerész, Piac-utca 63. 67

Tégla.
többszáz ezer, új nagyméretű, I. osztályú — eladó, jutányosan, téglagyártelepen átadva. Felvilágosítás: Egyetem, központi épület üzemi iroda. Telefon: 24-00. 2133

Jó,
olesó munkát Glattstein kárpitosüzem készít. Püspöki palota udvarban. 240

Személtáborozást,
láda kitaritást, — házból, udvarból, olcsón vállal Hajdusági személtáborozó vállalat, Piac-utca 22. Telefon 33-40. 633

Tessék meggyőződni,
hogy Kun József elismert uriszabó műhelyében legolcsóbb fazonárak vannak érvényben. Piac-utca 44. Tanulót felveszek, udvarban. 1584

Veszek
aranyat, ezüstöt, ékszert, zálogcédulát — legmagasabb árrban. Braun Adolf, Halván-utca 6. 282

Szemünkre Vigyázzunk!
— Csak pontosan készült szemüveget használjunk. — Keresse fel bizalommal Cserép Sándor szemklinikai létszerész. Piac-utca 21., hol szakszertűen, versenyképes árak mellett készül szemüvege. 336

Teljes ellátás

Idősebb
magántisztviselő intelligens lakótársat keres május 1-re, Rottermere-utca 29., ajtó 2. sz. 2175

Üzlet, műhely, raktár

Irodahelyiségek
központi fűtéssel igen olcsón, Piac-utcán kiadók. Telefon: 15-12. 370

Kossuth-utca
legforgalmasabb helyén, színház mellett szép üzlethelyiségek kiadók. Kossuth-u. 8. 1992

Kiadó
Lindenfeld és Schwarc cég által Simonffy-utca 5. sz. a. bérelt üzlethelyiség egészben, vagy részben május 1-re. 609

Raktár.
vagy műhelyhelyiségek igen olcsón Piac-utcán bérebeadó. Telefon 15-12. 370

Kossuth-utcai
üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezni — Debreceni Első Takarékpénztárnál. A

Nagyméretű
utcai üzlethelyiség. Ferenc József ut 89. sz. alatt Royal szállodával szemben kereskedés, — vagy ipari vállalkozás céljaira olcsó bérrrel 1932 május 1-re kiadó. 2128

Kiadó
a Debreceni Ujság kiadóhivatalának a földszinti helyiségekbe való költöztetésével a Kossuth-utca 3. szám alatt az első emeleten két tágas szobából álló lakás irodának, üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Értekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál

Kereslet

Buzaaljat,
repcealjat, köleskeveréket úgy kisebb, mint nagyobb mennyiségben megvételre keresek. Apafi-utca 20. 152

Bérszántót
keresek 10 hold földre. Címem megtudható: Kovács vasútleiben, Bika mellett. 2253

IKERABLAKOT,
130-140 cm. magosat keresek megvételre. — Ispóty-u. 13. szám. 1771

Valódi
Yorkshiri kan bugatásra kerestetik. Kassai-ut 33., közel. 903

Keresek
megvételre 4-es vagy 6-os cséplőgarnitúrát, 15 évesig. Ugyanott 6 HP benzínmotor eladó. Nikovits János, Hajdhadház, téglagyár. 1309

Iratokat.
selejtés könyveket, papírhulladékok veszek. Klein Ferenc, Jókai-utca 1-b. 2137

Könyvterjesztéshez
nagy ismerettséggel rendelkező bevezetett ügynökök kerestetnek. Nyolc pengő kaució feltétlenül szükséges. gyakorlat nélküli egynekkel nem tárgyalunk. Értekezni lehet délután 3-4 óra között Debreceni Ujság szerkesztőségében. József kir. herceg-utca 16. szám. A

Élelmiszer, ital

Fajborok,
saját termés, literenként is. Hordótételnél árengedmény. Ó és új. Blazsek, Arany János 30. szám. 2201

Eladó állatok

Fajgalamb,
tulzapparodás és helyszüke miatt eladó. — Apafi-utca 20. 1406-a

Elő
tejes bárány szombat délelőtt kapható. Kossuth-utca 54. 2172

Csincsilla
és belga óriás, hathónapos házinyulak eladók. Diófa-utca 17. 2135

Butorok

Eladó
plüss divány, asztal. — Teleki-u. 46. I. ajtó. 2200

Ne tévessze szem elől, hogy
a próhirdetése
2 reggeli lapban
a Debreceni Ujság—Hajdúföld
és
Debreceni Független Ujságban
jelenik meg,
ha azt

Kossuth-u. 3 sz.
alatt a dia fel.

Ha tehát alkalmazottat, vagy állást keres, lakása kiadó, avagy butorozott szobát keres, bármije eladó, vagy bármit venni akar adja fel hirdetését

KOSSUTH-UTCA 3. SZAM
alatt és meg fog győződni róla, hogy biztos eredményt ért el. Felvilágosítást telefonon a 21-41 szám ad.

Eladó
komót, szalongarnitúra, ovál asztallal, — szekrények, mosdó, cselédágy, baroanifetrec. Kigyó 36. 2211

Butorok,
konyhaberendezések kizárólag jó minőségben Csapó-utca 67., Bálint Józsefnél. 1990

Eladó ház

Eladó
szabadkézből Piac-utca 66. számú ház, Értekezni ugyanott a vendéglőben. 1710

Kisebb
házak olcsó áron, kevés készpénzzel, kényelmes lefizetéssel — átvehető. Kölesönös, Kossuth-u. 8. 1991

Nagy
jövendelmű kisház vagy gyommegosztás miatt sürgősen eladó. Teleki utca 9. 2121

Batthyány 14.
számú ház eladó. Kényelmes kőcsón átvehető. Kovács Jenő ügyvéd. 2147

Eladó föld

Eladó
telkek: Poroszlay-uton és a Hadházi-uton cca 300 öles telkek olcsón eladók. Tóth és Sebestyén rt., Fürdő-utca 2. Telefon: 26-10. 381

Eladó
Eröss Lajos-utca 9 számú ház, 800 négyszögöl szépen beállított gyümölcsös, szőlőskert. Építésre alkalmas. Bővebbet a tulajdonosnál, Sesztina-utca 4. sz. Kisállomás mellett. 2190

Központi
egyetem előtti téren saroktelek eladó. Értekezni dr. Szabó — Első Takaréknál. 2011

Autó, motor, kerékpár

MAG autó,
teljesen üzemképes, 700 pengőért eladó, Vigkedvű Mihály-utca 10. Bartos. 2031

Uj
és használt Ford szerelés és teherautók részlegre is jutányosan kaphatók. Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél, Hunyadi-utca 13. 2214

Különféle

A Hadházi-uti
és a köztemető melletti legelőre a teheneket Méliusz-tér 6. szám alatt lehet beíratni. 638

Eladó ingóság

Eladó
jó erős családi fűrészkád. Hajó-utca 2. 2221

Eladó
elköltözés végett szép faszobrász fali órák egy 50x50x100 cm. sárga utazó hajóbőrönd (koffer), egy nagy gobelin kézimunka. Rákóczi-u. 36., kerékpár-épület. 631

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában.
Felelős kiadó: dr. PAJOR GYÖZŐ igazgató. Művezető: FRISS SÁNDOR.